

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn. 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 17 de Diciembre de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm. —10.641

NOTAS MARITIMAS

La Marina de guerra alemana

A partir del armisticio, y poco a poco, va organizando Alemania su Marina militar dentro de los límites impuestos por el Tratado de Versalles.

El mando superior único, restablecido en el otoño de 1923, permitió atender a la instrucción general de las fuerzas navales, y los buques afectos al servicio hidrográfico trabajan ya en la terminación de las cartas marítimas alemanas.

La protección de la pesca de alta mar está asegurada, y nuevos aparatos náuticos que facilitan grandemente la navegación comercial se ensayan y perfeccionan a bordo de los buques de guerra.

Actualmente se efectúan los ejercicios de paz, y los cruceros de verano, que sirven para familiarizar las dotaciones, modernas estaciones de señales, de telegrafía sin hilos y de radiogoniometría en sí instaladas a lo largo del litoral germano, sirviendo para informar a la navegación mercante de los movimientos de barcos y de las perspectivas meteorológicas.

La flota de guerra en servicio comprende: una división de tres acorazados, cinco cruceros pequeños, dos flotillas de torpederos y algunos buques auxiliares de los servicios de artillería e hidrográfico. Dichas fuerzas se reparten así:

Fuerzas navales del Báltico, cruceros «Theis», «Medusa» y «Pauther», buque afecto al servicio hidrográfico y primera flotilla de torpederos.

Fuerzas navales del Norte: crucero «Hamburg» y «Amezone», y segunda flotilla de torpederos.

Inspección de instrucción naval: crucero escuela «Berlin» y velero «Niobe».

Inspección de artillería naval: buques auxiliares «Hay», «Fuchs», «Delpsin» y «Dreche».

Aunque el Tratado de paz autoriza a Alemania para tener armados además tres acorazados y otro crucero, no usó de tal derecho el almirantazgo alemán, que aduce la razón de no poder tener en servicio activo mayor número de unidades, porque el contingente de 15.000 hombres, previsto en dicho Tratado, sólo permite completar las dotaciones de cinco cruceros, 24 torpederos y cuatro acorazados («Braunschweig», «Hannover» y «Eisass», en servicio ya, y el «Hessen», que hasta Enero de 1925 no estará en condiciones de prestarlo).

La flota alemana es en su mayoría, Los acorazados fueron botados en 1902, 1903 y 1905 y los cruceros en 1899 y 1903. Unidades que, según el repetido Tratado, podrán ser reemplazadas a partir de 1929.

Lo que resta del material flotante de la Marina parece hallarse en buen estado.

La mayoría de los buques en general y de los torpederos en particular se han reformado después de la campaña.

El crucero rápido «Berlin» se transformó parcialmente en 1919 y 1920, reemplazando su espón por una proa de cupper.

El «Amazon» sufrió análoga reforma. La flota es energicamente entrenada; se efectúan regularmente los ejercicios de tiro de cañón y de lanzamiento de torpedos y cruzan frecuentemente por aguas escandinavas.

La primera quincena de Septiembre se dedicó a maniobras de doble acción y la segunda a otras de conjunto en el Mar del Norte, dándose por terminadas frente a Swinemunde con una revista pasada a la flota por el almirante Behneke.

El vizconde Curzon, según *Le Temps*, pretendió que los buques mercantes en construcción en Alemania, y especialmente los provistos de motor Diesel, estaban contruados para poder servir en caso necesario como barcos de guerra, a causa principalmente de su capacidad de carga y de las disposiciones adoptadas para instalar motores de recambio, así como de la facultad de sumergirse y de la posibilidad de montar cañones y de colocar plataformas de vuelo para aviones.

El referido delegado británico llamó también la atención del Gobierno inglés sobre el hecho de que a los barcos alemanes «Ballin» y «Deutschland» se les hubiera dotado de «bulges» para protegerlos contra las explosiones de minas y torpedos.

El alcalde y los municipales lisboetas dedicaron el día de hoy a conocer establecimientos y servicios de nuestra ciudad.

Acompañados del conde de Vallellano, que actuara de «cicero», y visitarán por la mañana el Grupo escolar de Peñalver, de donde irán al Laboratorio municipal, y luego al Matadero de la Arganzuela.

Harán un alto en la excursión para comer, y después se trasladarán en el «Metro» de la Puerta del Sol a la Averída reina Victoria, les enseñarán las instalaciones que tiene allí la Compañía, y, por último, irán al Stadium.

A las cinco de la tarde se verificará en el Ayuntamiento la recepción en honor de los representantes del Ayuntamiento de Lisboa,

los cuales entregarán al Concejo matritense el obsequio que hace aquel Municipio.

El obsequio consiste en un lujoso tomo de «Os Lusíadas», encerrado en una artística caja de caoba con incrustaciones de plata.

Entre los decretos firmados esta mañana por Su Majestad figuran los siguientes:

Concediendo a D. Leonardo Coimbra la gran cruz de la Orden civil de Alfonso XII.

Item c-ndecoraciones de la Orden civil de Alfonso XII a los súbditos portugueses don Eugenio de Castro, D. Antonio Eduardo Simoes Bayao, D. Joaquín Moreira Fontes, don Raúl Proenca y D. Persidonio Matheus Larauje Coelho.

Función de gala en Apolo

Anoche, y en honor de los delegados portugueses que han venido al centenario de Camoens, se celebró en el teatro de Apolo una función de gala.

La sala de dicho coliseo estaba deslumbrante de hermosas mujeres; todos los antepechos estaban engalanados con mantones de Manila y había gran profusión de flores y plantas.

Asistieron SS. MM. los Reyes, la Reina madre, las Infantas doña Isabel y doña Paz y los Infantes D. Alfonso, D. Fernando y don Luis de Baviera.

En otros palcos estaban los delegados portugueses, el personal de la Legación de Portugal, el alcalde de Madrid señor conde de Vallellano, y muchísimos aristócratas.

Primeramente el compaña de Apolo interpretó muy brillantemente el sainete de Ariches «Don Quintín el Amargoso». Después Bianquita Suarez, la bellísima cancionista, cantó, acompañada de varias segundas tip es, el fado «Gloria a Camoens!», original de Fernández Palomero, la letra, y de Gómez Camarero, la música.

Seguidamente el escritor Sr. Ayensa (don Alfonso) leyó unas discretas cuartillas ensalzando la gloriosa figura del inmortal vate portugués, y, por último, las tip es de Apolo, capitaneadas por la gentilísima señorita Iborra, cantaron el pasodoble de «Las corsarias», que fué bisado a petición del público que llenaba la sala.

También el actor José Moncayo hizo las delicias del público contando chascarrillos y arécotas.

Al terminarse el espectáculo se hizo objeto a los Soberanos d una cariñosa manifestación de simpatía y afecto.

La orquesta de Apolo interpretó el Himno portugués y la Mar. ha Real española.

En Toledo

Toledo 16.—En el expreso de Madrid llegaron esta mañana los señores que forman la Comisión oficial portuguesa que se encuentran en España con motivo del centenario de Camoens.

Acompañaban a los ilustres viajeros el agrado militar de la Legación en Madrid, señor Pereira; el teniente de alcalde Sr. Gómez Roldán; el diputado provincial Sr. Buz; el capitán de navío D. Manuel Velázquez, en representación de la Armada; el comandante de Estado Mayor D. Luis de Gápara, en nombre del Ejército, y otras distinguidas personalidades.

En la estación fueron recibidos por los señores radores civil y militar, el alcalde, el presidente de la Diputación, el delegado regio de Bellas Artes y los coroneles directores de la Academia de Infantería y de la fábrica nacional de armas.

El cónsul de Portugal, Sr. Casas, hizo la presentación de los excursionistas a las autoridades locales.

En varios automóviles se dirigieron al Alcázar, donde se hallaba formado el batallón de alumnos, al mando del jefe de estudios, que rindió honores, mientras la banda interpretaba el himno nacional portugués.

El teniente coronel Sr. Pereira revistó el batallón, que desfiló con marcialidad ante la Comisión portuguesa.

Fuó felicitado el director de la Academia por el excelente estado de disciplina de los cadetes.

El alcalde de Lisboa, por mediación del de Toledo, solicitó y obtuvo del conde de la Academia el perdón de todos los alumnos arrestandos.

Los excursionistas marcharon después a la iglesia de Santo Tomé, donde admiraron el cuadro del Greco «El entierro del conde de Orgaz», y luego visitaron la Sinagoga, el Tránsito y Santa María la Blanca.

A las una y media se celebró en el hotel Castilla el banquete en honor de los comisionados, enviando su adhesión al acto el cardenal primado.

El alcalde ofreció el banquete, y lo agradeció en frases elocuentes e representante del Gobierno lusitano, D. Leonardo Coimbra.

Por la tarde, los excursionistas visitaron la Catedral.

Al dirigirse a la estación expresaron a las autoridades su gratitud por las deferencias que les habían dispensado, haciendo sumamente grata su estancia en la imperial ciudad.

El ministro Herriot acaba de obtener un nuevo triunfo parlamentario. Las Cámaras francesas han aprobado el proyecto de amnistía por 347 votos contra 196. Los ex mi-

Presidieron el duelo e verno del finado ex senador D. Facundo Burrie; director de *Las Provincias*, Sr. Lorente; carólogo Sr. Sánchez Siera, alcalde y el presidente de la Asociación de la Prensa.

Frente a la Escuela de Artesanos se cantó un responso.

El cadáver fué inhumado en el panteón de familia.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



Don Félix Angosto Gómez Castrillón

Capitán del Tercio, muerto gloriosamente en uno de los combates librados para socorrer las posiciones de An-Lou

Noticias del día

La dimisión presentada por el canciller Marx, como consecuencia de las últimas elecciones generales, ha planteado una crisis ministerial aún no resuelta, y de extraordinaria importancia para aq el país, y lo que es más interesante todavía para los problemas internacionales de los cuales puede depender la paz de Europa.

Acercas de este segundo y principal aspecto del problema, nos sentimos relativamente tranquilos, porque suponíamos que el canciller dimisionario, sería de nuevo encargado por el presidente del Reich para formar ministerio. Nos hemos equivocado. Según los últimos despachos, esa solución está desacertada y las probabilidades de advenir a la cancillería del antiguo imperio y por lo tanto a la presidencia del Gobierno a punto de ocupar el poder, están repartidos entre tres candidatos, el conde de Lerchenfeld, Gwerard y Stressemann.

Si fuera este último el que triunfase, la política germanica entraría en una nueva fase, nada tranquilizadora por lo que se refiere a la paz europea, es decir, a la solución de los problemas de la post guerra, que la prudencia y el patriotismo de Marx habían hecho entrar por cauces de verdadera normalidad, a los trabajos de Alemania y los antiguos aliados en pro de la tranquilidad general, mediante la adopción de buena fe del plan Dawes y del respeto al Tratado de Versalles con las modificaciones que las circunstancias habían aconsejado. Todo eso vendría abajo con la entrada en el poder de Herr von Stressemann, de cuya peligrosa intransigencia tanto hemos tenido que hablar en estas croniquillas y en diferentes ocasiones.

El triunfo de cualquiera de los otros dos candidatos a la cancillería de Alemania, si bien no daría a Europa la tranquilidad que la continuación en el poder de Herr von Marx, tampoco motivaría una inquietud tan intensa como la presencia de Stressemann en la alta dirección de los negocios públicos de aquel país.

Es pues, interesantísimo seguir atentamente el desarrollo de la crisis alemana, no por lo que respecta a su política interior, que ello no puede preocupar mucho a la opinión española, si no a las consecuencias que pudieran tener para la solución de los problemas de la post guerra que eso sí tiene extraordinaria trascendencia para todas las naciones del viejo continente europeo, de las cuales formamos parte.

El ministro Herriot acaba de obtener un nuevo triunfo parlamentario. Las Cámaras francesas han aprobado el proyecto de amnistía por 347 votos contra 196. Los ex mi-

nistros Caillaux y Malvy, contra cuyo indulto habían traído tanto las oposiciones, durante el empujado debate a que había dado motivo el proyecto, quedan amnistiados definitivamente por el voto parlamentario a que venimos refiriéndonos.

Acaba de cambiar de nombre la capital del reino de Noruega en virtud de un acuerdo adoptado por el Parlamento.

Cristiania se llamará en lo sucesivo por su primitivo nombre de Oslo que levó hasta el año 1624.

—El Ayuntamiento de Dresde, a propuesta de algunos ediles comunistas, ha decidido conceder a todos los habitantes de aquella ciudad el derecho a una sepultura gratuita. ¡El comunismo extendido hasta más allá de la muerte!

De Extranjero

París.—Según afirma *Le Matin*, el jefe del Gobierno, S. Herriot, ha conferenciado con el Sr. Chaumpey, ministro del Interior, y con el director de la Seguridad general, tratando de las medidas recientemente adoptadas para contrarrestar la propaganda comunista, y estudiando las nuevas disposiciones que se juzgue necesario tomar para poner fin a los manejos de los agentes secretos de Moscú.

Ha sido expulsados cuatro comunistas extranjeros que vivían ocultos en uno de los barrios e tremos de esta capital, y que, por sus nombres y apellidos parecen ser de nacionalidad italiana.

En Niza la Policía ha conducido a la frontera a nueve individuos, también extranjeros, señalados como agitadores.

Londres 16.—En la Cámara de los Comunes ha sido rechazada, por 335 votos contra 132, la enmienda que los laboristas presentaron ayer a mensaje de contestación del discurso de la Corona, lamentando la política del actual Gobierno con respecto a Egipto y a Rusia.

El Gobierno inglés no se ha ocupado todavía de la cuestión de Marruecos.

No hay, pu-s, motivo alguno para decir que ha intervenido en ella.

El partido laborista, reunido bajo la presidencia de su jefe, el Sr. Mac Donald, se ha negado a admitir en sus filas al Sr. S. Kiatvala (de origen indio), único diputado comunista que hay en la Cámara de los Comunes.

Santiago de Chile 16.—La cosecha de cereales 1924-25 parece comprometida por una sequía prolongada que ha causado también elevadas pérdidas entre los ganaderos.

Las exportaciones durante los ocho primeros meses del corriente año representan un sensible progreso con relación a las de igual período de 1923: 1.301.573 quintales de trigo, contra 50.000; 107.700 toneladas de harina, contra 73.941; y 870.000 toneladas de cebada, contra 290.758.

Calcuta.—El reformista Gandhi vuelve a la vida política militante.

Ha publicado una declaración en la cual anuncia que se va a inaugurar un período durante el cual los escritos más ardientes podrán expansionarse plenamente.

La opinión pregunta qué va a pasar.

Se recordará que as declaraciones hechas anteriormente por Gandhi parecían, por el contrario, indicar que después de sus llamamientos a la tranquilidad y al apaciguamiento, iba a retirarse de la vida pública.

Pero sin duda alguna no consiguió convenir a la opinión india para que compartiera sus puntos de vista y ha tenido que capitular con el partido extremo autonomista.

Lisboa 16.—Se ha realizado el homenaje fúnebre por el alma de Sacadura Cabral.

A petición de la Asociación Comercial, cerró sus puertas todo el comercio.

Los alumnos de las escuelas fueron en cortejo a echar flores en el Tajo.

El Centro de Aviación Marítima depositó flores en el monumento conmemorativo del «raido» Lisboa Río Janeiro.

Se verificaron luego honras, asistiendo delegaciones de las unidades militares de Lisboa.

CRONICA

FRASCUELO

A los ochenta y cinco años de edad ha fallecido D. Francisco Sánchez Frascuelo.

Era hermano del señor Salvador, el «Negro», e torero todo bravura, que compartía glorias y fatigas con Lagartijo, todo elegancia.

Paco Frascuelo no fué una gran figura de la tauromaquia, pero conocía cuando los toros sabían latín y, teóricamente, sus consejos eran oídos por los toreros y la afición.

Fundó una escuela de tauromaquia y a ella acudían esos mozos que asben que en los morriños de los corripetos están los billetes grandes, los que traen la fortuna, la popularidad, las jacas bonitas y e querer de las hembras guapas.

Paco Frascuelo conoció los tiempos buenos del toreo, cuando su hermano y Rafael se

partían el pecho echando fuera una corrida de seis morlacos de Miura, de Sallillo o de Vera gua, sin exigencias de los apoderados, sin que se prodigaran las orejas y sin que el público tuviera que echar de la plaza a los nenes que sabían mejor cobrar que arrimarse al toro, la época en la cual el torero no era un señorito, cuando era un espectáculo ver en la calle de Sevilla a Salvador luciendo buenos brillantes en la pechera, vistiendo la alrosa chaquetilla de terciopelo y cubriéndose con el sombrero cañeño, cuando Lagartijo hacía su mejor quite al fingirse dormido en una cita amorosa y cuando los chicos ricos sabían gastarse, quemar unos billetes por oír rasgar con arte una guitarra y las bailaroras de la jurga lucían la «milonada» bata blanca, tan alrosa y tan señorial, en el ritmo del tango.

En estos años de las tanguistas y del fútbol, en que Madrid siente la crisis de transición entre el Madrid pintoresco y el Madrid europeo, la figura del Frascuelo era algo lejano y representativo, cuya desaparición sentimos los que empezamos a vivir en los tiempos mejores o peores—¡qué lo sab!—, en que no se viajaba bjo tierra, ni sacando los aires...

EL MANOLO

LOS HOMONIMOS

Mi querido amigo, cliente y antiguo compañero, bien conocido en el mundo periodístico por su seudónimo «Félix de Montemar», con el cual ha venido firmando numerosas crónicas desde hace muchos años, ha dirigido una carta a nuestro también querido amigo y antiguo compañero D. José Rocamora, actual director de *Heroldo de Madrid* en cuyo periódico redactamos juntos los tres en tiempos pretéritos de grata e inolvidable recordación.

En la mencionada carta, Fidel Melgares o Félix de Montemar, que es una sola y misma persona, reclama contra un desaprensivo homónimo o seudónimo que le ha salido, sin haberle pedido permiso y sin haberse encomendado a Dios y a Santa María para usar un nombre—siquiera sea postizo— que no le pertenece. Por lo menos mientras el otro viva. Y el cronista puede muy bien certificar y testificar que no se encuentra dispuesto a morir por ahora, en lo cual hace muy ricamente.

Pero por si acaso, el cronista le aconseja con su ejemplo, que no se tome disgustos por cosa tan baladí como frecuentemente, sobre todo para los que tenemos la suerte de llevar nombres y apellidos tan comunes como el que estas líneas escribe.

Precisamente cuando el cronista era redactor de *Heroldo de Madrid* y acostumbraba a firmar sus crónicas con su título, nombre y apellido, apareció en la Villa y Corte un su homónimo que ¿cómo sería? cuando en la Redacción del periódico en que escribía le llamaban «la langosta distraída».

Tras de éste, surgieron otros dos homónimos: uno, vendedor de unas plifloras y otro, gran maestro del reclamo y del anuncio, en los cuales afirmaba curarlo todo incluso el cáncer y la tuberculosis... ¡y algo más!

¡Esta dónde llegaría la propaganda hecha por este nuevo doctor Garrido que el propio Can lejas hubo de llamar a atención del cronista hacia el caso, que podía perjudicarle!

El insigne Mariano de Cavia, sin consultar ni decirle nada al cronista, que por aquella época le visitaba, resolvió meter al homónimo reclamista. Y en una de aquellas saledisimas e inlmbables crónicas suyas de *El Imparcial*, haciendo un paralelo entre el que escribe estas líneas y el tocayo que le hubo salido, dijo algo muy parecido a lo que, uno de estos días, contestó un médico y diputado a otro representante del país en la Cámara francesa, que a continuación referimos. Lo cual también podrá decir nuestro querido amigo y compañero el auténtico Félix de Montemar, a su nuevo homónimo.

No fué menester más que la crónica del inolvidable periodista Mariano de Cavia, para cerrar la boca a nuestro homónimo. Desde aquel día hasta la fecha, no se ha vuelto a saber de él. Se lo tragó la tierra. Lo mató Cavia.

Para finalizar y por la oportunidad referimos ahora lo ocurrido hace muy pocos días en París:

En la Cámara francesa de diputados hay varios homónimos. Para distinguirllos, supónmos que el presidente habrá tenido que seguir la práctica de la Cámara de os Comunes de Inglaterra, en la cual se les llama o concede la palabra por sus nombres sino por el distrito que representan. Pero entre los diputados franceses hay y dos que no solamente llevan los nombres e apellidos, sino que ambos son doctores en Medicina.

Di s pasados, habiendo enfermado repentinamente en la Cámara un diputado, sintióse la necesidad de buscar allí mismo un médico que le prestara asistencia.

No tardó en llegar uno de los dos homónimos mencionados.

El diputado que cuidaba al colega enfermo y había hecho avisar a un médico, al verle llegar a éste, sin disimular su sorpresa y extrañeza, le dijo:

—¿Pero tú también eres doctor? ¡Yo creía que quien lo es era tu homónimo!

No fué ludo en su respuesta el interpelado, contestando así:

—Con efecto; pero el médico soy yo: el otro... es el Curandero!

AMUSANT

Este número ha sido sometido a la previa censura

El Directorio militar

El Consejo de anoche

El Consejo del Directorio terminó anoche a las nueve menos cuarto.

Los generales tenían que asistir, una a la inauguración oficial de la temporada del teatro Real, y otros, a la función de gala del teatro de Apolo en honor de los comisionados portugueses que han concurrido a homenaje a Camoens.

Sólo quedó en la Presidencia el general Vallespina en espera de la habitual conferencia del presidente.

Añadió que el último general que carecería de importancia, pues solamente contaría algunos detalles sin interés toda vez que los telegramas recibidos durante la tarde revelaban que en todo el día de ayer no se hizo ni un solo disparo en el territorio de la zona.

Añadió que si el presidente comunicaba alguna noticia de interés se facilitaría con el par de diario.

Al Consejo asistieron los subsecretarios de Guerra y Marina, los cuales aportaron expedientes de escaso interés.

Visitas

Entre otras visitas recibió ayer el general Hermosa la del gobernador militar de Oviedo, general Zubillaga; el subsecretario de Trabajo, los presidentes de la Unión patriótica de Tortosa y Madrid, el presidente del Consejo de Emigración, una Comisión de la Prensa de provincias y el presidente del Círculo Hispanoamericano de la Universidad de Lovaina.

Contra el encarecimiento del aceite

Teniendo noticia de que algunos industriales habían procedido a elevar el precio del aceite corriente, coincidiendo con el levantamiento de la tasa, alza de precio no justificada, pues las existencias que tienen los establecimientos es del adquirido al precio fijado por esta Junta provincial, se ordenó por el señor gobernador una inspección a todos los despachos de aceite, habiéndose comprobado en varios casos e referido aumento de precio.

A cuantos industriales se les ha podido comprobar este hecho, se les ha impuesto la multa de 1.000 y 500 pesetas, según la importancia de la elevación, estando dispuesta esta Junta a proceder con todo rigor en evitación de que el aceite alcance precios abusivos o cualquiera otro artículo de principal consumo.

Discurso del contraalmirante Magaz

La Cámara Oficial de la Industria inauguró ayer su nuevo domicilio en la Avenida del Comercio de Peñaver.

Al acto asistieron el presidente interino del Directorio, los subsecretarios de la Gobernación, Hacienda y Trabajo, el gobernador civil y el alcalde de Madrid, el general Marvá, el conde de Altea, el presidente y secretario de la Cámara de Comercio, Sras. Prast y González; los directores generales de Comercio y Sanidad; el presidente del Consejo Nacional de Economía, Sr. Castedo; una representación de la Junta de Movilización de las Industrias civiles, el delegado general de Abastos, señor Bih monde, y otras personalidades.

Leyó un discurso el presidente de la Cámara de Industria, Sr. Valejo, en el cual puso de relieve los progresos realizados por esta importante entidad; progresos que demuestran el intenso acrecentamiento o en estos últimos tiempos de la industria madrileña, que han hecho de la capital de España uno de los centros de producción más apreciables.

Expresó el Sr. Valejo su gratitud al Directorio por la solicitud con que siempre han sido atendidas las demandas formuladas por la Cámara.

El marqués de Magaz contestó y después de las obligadas saluciones y demostrar su gratitud por haber sido invitado a presidir el acto, felicitó a la presidencia y vocales de aquélla por el esfuerzo realizado hasta llegar a lograr con tanto esplendor su domicilio social.

Está a la vista el amplio incremento conseguido por las industrias madrileñas, que ha venido a destruir la leyenda tristista de que Madrid era la ciudad parasitaria por excelencia, que vivía a expensas, en todos los órdenes, de las restantes provincias.

Hoy tiene esta corte vida propia comercial e industrialmente.

Este desenvolvimiento no puede haberse realizado mas que con un ambiente de paz. Es el lema del Directorio paz, que equivale a patria, y en este criterio están inspirados todos sus actos, a despecho de aquellos elementos que no pueden moderar sus ansias de sustituirnos.

Sépanlo, pues; cuanto más agudic en aquellos sus ataques al Directorio, más Directorio tendrán.

Los concurrentes fueron obsequiados con un «lunch», desviándose los Sres. Vallejo y Carvajal por hacer grata la estancia a todos en los salones de la Cámara.

De Palacio

Hoy despachó con el Rey el general del Directorio Sr. Hermosa, que paso a la firma de S. M. los decretos que publicamos por separado.

En audiencia militar fueron recibidos hoy por el Rey el general de brigada Sr. Ceballos, el consejero togado del Supremo de Guerra y Marina Sr. Sastre Súnico y el auditor de brigada Sr. García Cambra y alférez de fragata Sr. Arias de Miquel.

Visitas al presidente

El marqués de Magaz recibió en su despacho (fraternal de la Presidencia).

En re las visitantes figuraron el ministro Sr. Alvarado, que confabuló largamente con el marqués de Magaz, el marqués de Urquijo, el Sr. Altamira y el oficial mayor del Senado Sr. Gil.

También fué recibida por el marqués de Magaz una comisión presidida por el obispo de Huesca, de la que formaban parte el gobernador civil de la provincia, el alcalde y el presidente de la Diputación, la cual le rogó

que se activen las obras de riegos del Alto Aragón.

El gobernador de Madrid ha conferenciado hoy con el general Hermosa.

Noticias de teatros

ESLAVA

«La risa de Juana», comedia en tres actos de Carlos Arniches, se estrenará en este teatro el viernes tarde y noche. Protagonista, Catalina Bárcena.

Jueves, tarde, ben ficio del lustre autor D. Manuel Lluéras Rivas con la 40 representación de su interesante comedia «Cuando empieza la vida» en la que obtiene un gran triunfo Catalina Bárcena. Fin de fiesta en esta función Spaventa y la pareja de baile Flo y Mary.

INFANTA IS BEL

El gran éxito de «El aire de Madrid», la comedia de Serrano Anguita proporciona magnificas entradas al aristocrático teatro de la calle del Berrufo.

Todas las noches, y el jueves y el sábado por la tarde, «El aire de Madrid», gran éxito de risa y de interpretación.

Contará con los días de antelación. Viernes, tarde, «Hay que vivir», últimas representaciones.

MARTIN

«El señor de Pontes» y «Levántate y anda» se pondrán mañana jueves de media en las secciones de tarde y noche.

En la próxima semana estreno de «Los cuernos de la Luna» libro de los Sres. Paradas, Jiménez y B. U.

Información de Marina

Maestros de marinería

Para dar cumplimiento al artículo 6º del vigente Reglamento de la Marina, se anuncia un concurso para cubrir 19 plazas de maestros de marinería entre los cabos de marinería y de mar puñados los aprobados sin plaza cubrir las vacantes que dentro de los 119 maestros que pueden crearse se produzcan hasta el 30 de Junio de 1925.

Las solicitudes para este concurso deberán hacerse en el ministerio antes del 1º de Enero de 1925.

También se anuncia concurso, de tipo de la misma fecha para cubrir siete plazas de maestros de Artillería entre los cabos de Artillería y de cañón, pudiendo los aprobados cubrir las vacantes que dentro de los 113 maestros que pueden crearse se produzcan hasta el 30 de Junio de 1925.

Llamamiento a la Marinería

Se ha dispuesto que el primer llamamiento ordinario de Marinería del primer grupo de la primera situación del servicio se verificara con fecha 1 de Enero próximo, en un total de 2.300 hombres, debiendo contribuir cada Departamento con los siguientes contingentes:

- Peñol, 180.
- Cádiz, 487.
- Cartagena, 663.

Entrega de la cartilla naval

Con motivo de consulta del capitán general del Departamento de Ferrol sobre la norma que se ha de seguir con los individuos de la inscripción que no presenten la cartilla al recoger la cartilla naval en el mes de Diciembre, teniendo en cuenta que no existe precepto alguno en la ley ni en el Reglamento para ampliación de la misma que prohíba hacer entrega a los inscriptos de la cartilla naval en el caso de que la respectiva cartilla de inscripción haya sufrido extravío, se han resuelto: Que debe efectuarse dicha entrega por el comandante del trozo, a no ser que tenga indicios vehementes de falta de identidad de la persona que pretenda recibir dicho documento, sin perjuicio de instruir en todo caso el oportuno expediente con sujeción a la R. al orden citada, entendiéndose aclarado en tal sentido el artículo 152 del Reglamento para la ejecución de la Ley de Reclutamiento.

Resoluciones de personal

Han sido nombrados el capitán de corbeta D. Rafael Flórez y capitán de navío D. Cesáreo Sanz para que en comisión procedan a efectuar las gestiones pertinentes para diversas compras de efectos para la Sección de materia.

Se ha dispuesto que el comandante médico D. Manuel González Camaral sea considerado para todos los efectos administrativos que corresponden, como vocal del Tribunal de exámenes para ingreso en la escuela naval militar como aspirantes de Marina, que dieron principio en 2 de Junio del corriente año.

Se dispone que continúe en el destino de eventualidades del servicio que actualmente tiene conferido, con residencia en Huelva, el capitán de fragata D. Celestino Hernández Vázquez.

TEATRO DE LA ZARZUELA

El próximo sábado se celebrará un gran curso de belleza organizado por la Empresa de bailes.

A él podrán concurrir las gentiles tanguistas que actúan en Madrid, las artistas de los music halls, las señoras conjunto de todos los teatros, y las habi tales concurrentes a los cabarets, aunque no sean profesionales.

Se establecen dos premios, consistentes en dos relojes de oro, y para optar a ellos es preciso inscribirse en la Contaduría del teatro, y hacer acto de presencia ante el Jurado.

El concurso promete ser muy interesante, y ya es grande el pedido de paños.

Conferencia próxima

Mañana jueves, 18, tendrá una conferencia radio telefónica por la Radio Ibérica a las diez y media de la noche, y acerca de la palpitante cuestión de la difamación española por un nacido en el territorio nacional, nuestro distinguido colaborador Sr. Crespo de...

MARRUECOS

Tranquilidad completa

Cuando los generales de Directorio iban donaron anoche la Presidencia no habían celebrado aún la conferencia telegráfica con el general Primo de Rivera, y creían que éste no se pondría ya al aparato.

Les había enviado un despacho notificándoles que la tranquilidad era completa, y que no se oyó un tiro en la zona durante todo el día.

El comunicado de anoche

En la Presidencia han facilitado el siguiente parte:

«Zona oriental.—La aviación efectuó reconocimiento sobre M'Talza siendo alcanzado por disparo enemigo uno de los aparatos y resultando herido en el cuello, menos grave, el sargento bombardero José Fernández Gutiérrez, quien a pesar herida terminó su cometido, regresando aeródromo, de donde pasó al hospital.

Zona occidental.—En vapor «España» número 55 embarcaron para Melilla batallones de Artillería y San Fernando.

En zona Larache columna Carrasco salió de Taout con dirección al campamento número 1 para aprovisionarlo, teniendo que suspender operación a causa densa niebla.

Han sido aprovisionadas sin novedad posiciones Tabanaya y Nalmier.

Confidencias contrastadas relativas a combate ayer en Beni Madan acusan grandes bajas enemigas.

Una operación en Rio Martín

Tetuán 16.—Una columna mandada por el coronel Fanjul, de Estado Mayor, y formada por la bandera de la Legión del comandante Valcázar, el tabór de Regulares de Tetuán, el mando del teniente coronel Fischer; la jarca del poblado de Río Martín, los batallones de Las Palmas, Gravilinas y Aragón; tres compañías de Ingenieros a las órdenes del teniente coronel García de la Herranz, dos compañías de Intendencia, baterías del grupo de instrucción a caballo y batería de obuses, han efectuado una operación en la margen derecha del río Martín, con objeto de ocupar una línea defensiva del poblado de este nombre y de excluir al enemigo que «paqueaba» la carretera.

Desde la margen izquierda del río, las baterías rompieron fuego contra los núcleos enemigos que se oponían al logro de nuestros planes. La aviación voló sobre el poblado de Beni Madan, castigando durante a los rebeldes.

Los Ingenieros tendieron un puente sobre el río Martín con objeto de facilitar el paso de las fuerzas, y se inició el avance sobre la línea que debía de ser ocupada, avance que se efectuó con mucha dificultad por el fuego intenso del enemigo y por las malas condiciones del terreno, pantanosos en toda su extensión y cubierto de hoyos. Las tropas consiguieron vencer todas las dificultades, y sin cesar de combatir ocuparon los objetivos. Una vez establecidos éstos, se levantaron cinco blocaos sobre la línea, uno de ellos blindado por orden del Mando.

Del repliegue sobre Ben-Karrich

Tetuán 16.—Aunque con mucho retraso, se van conociendo detalles del último repliegue realizado por nuestras tropas en la zona tetuana, o sea desde el Zoco el Arbás y Taranes sobre Ben-Karrich, en los días del 10 al 13 del corriente.

El primer día, la columna de Castro Girona salió de madrugada del zoco con objeto de evacuar los puestos y blocaos inmediatos a dicho campamento.

Formaba el último escalón de retirada el escuadrón de Regulares de Ceuta, que manda el capitán Oimead; cinco banderas de la Legión y un carro blindado al mando del sargento García Marcos.

Este carro sufrió averías cerca de la posición de El Fondallillo, y tanto el sargento como los legionarios que iban en el carro se defendieron heroicamente.

En dicha posición hallase emplazado una batería, apoyando la evacuación del mismo, como así se hizo, después de pasar la columna Castro Girona.

Ayudó esta evacuación la bandera del Tercio del comandante Rota.

Desde Taranes replegóse un grupo de Regulares de Tetuan y otras fuerzas de la columna, que manda el coronel Nuñez de Prado.

En apoyo de esta evacuación estableció dicha columna numerosas guardias con ametralladoras, que batieron perfectamente los fiancos y continuaron al enemigo, formado por las jarcas de Beni Hesan y Beni Hosmar, con núcleos rifeños, los cuales acudieron con objeto de entorpecer la retirada.

El día 11 las columnas se dehicaron a la cuarta a impedimento, y al día siguiente prosiguieron el repliegue de las guarniciones de Ramba y Katiquera, llegando a Zinat ya de día.

Esta posición fué relevada por el Tercio, y durante la noche sufrió mucho fuego de enemigo.

El sábado siguió el repliegue, apoyado por la artillería de Ben-Karrich y otras de montaña.

Por la izquierda operaban las fuerzas del coronel D. Benito Martín, haciendo una demostración ofensiva sobre el poblado de Dar Ras.

Llegada de licenciados a Barcelona

Barcelona 16.—Llegó el vapor «Sister» conduciendo 895 soldados de África.

En el muelle esperaban las autoridades civiles y militares y muchos jefes y oficiales de la guarnición.

Sobre cubierta, un grupo de soldados tremolaba la bandera española. Al atracar el buque, la banda del regimiento de Vergara ejecutó la Marcha Real.

Los soldados vitorearon a España, al Rey, al Ejército y a Cataluña. A petición de la tropa, la banda tocó una jota y el entusiasmo se desbordó.

Para distinguirse por la Península fueron distribuidos la mayoría de los expedicionarios.

El general Coronel

Cádiz 16.—El jefe accidental de Interve-

ciones Militares ha publicado una orden que dice:

«Al marchar el general Coronel considero deber hacerle presente nuestra satisfacción por haber escalado el primer peldaño de los altos puestos militares como justa recompensa a su constante y acrida labor en estas tierras, a las que dedicó todos sus esfuerzos y cariños, contribuyendo eficazmente a la elevación de la misión que cumple nuestro Ejército. En su nuevo empleo sabrá pronto abrirse paso e iniciarse como general de relevantes dotes.»

Muerte del teniente coronel Moll y su hijo

En uno de los últimos encuentros verificados en Marruecos han muerto por la Patria don Sebastián Moll de Alba, teniente coronel del regimiento de Ceuta, y el alférez D. Luis Moll Garriga, hijo y ayudante del anterior.

Al caer herido de un balazo el alférez, su padre y jefe acudió a socorrerle, y en este momento un nuevo proyectil de un disparo hecho contra ellos originó la muerte de ambos, que fallecieron estrechamente abrazados.

El citado teniente coronel era hermano del coronel de Inválidos D. Francisco Moll de Alba, quien al saber la triste noticia ha marchado a África.

Más soldados de la quinta del 21

Cádiz 16.—A bordo del vapor «Capitán Sagarra», que ha llegado procedente de Canarias, vinieron 400 soldados licenciados de la quinta del 21.

Se esperan próximamente otras expediciones.

Riña en un tren

El tren número 2 de Lúa, al llegar ayer al trayecto comprendido entre Pozuelo y la Casa de Camo, el agente de servicio D. Bonifacio de Andrés de la Torre, oyó grandes voces que partían de un departamento de primera clase.

Rápidamente penetró y vió en él a dos hombres, únicos ocupantes del coche entrelazados y luchando fieramente.

Uno de ellos tenía la cara y las manos llenas de sangre.

En el almohadillado del coche también se veían manchas de sangre, y todo presentaba caracteres de haber sido reñida la lucha entre los viajeros.

El agente de servicio pudo calmar los ánimos de los contendientes, a uno de los cuales se le ocupó una navaja con la que había causado varias heridas a su contricante.

Por fortuna éstas, que a primera vista parecen de importancia, carecen de ella.

Los viajeros se llaman D. Francisco Morales y Morales, y D. Francisco de Miguel Doménech.

La riña obedeció a un estado de excitación del primero, motivado por algunas libaciones, bajo pretexto de haber perdido en San Sebastián un tren por culpa del Sr. Doménech, a quien agredió.

Ambos fueron puestos en libertad.

¿Quiénes son los salvajes?

El anciano de setenta y seis años José Caor Borrev re, cuando dormía en una cueva de la calle de San Sebastián, unos chicos prendieron fuego al montón de paja que le servía de lecho, resultándole el desgreñado menester con quemaduras de gran consideración.

Los muchachos se dieron a la fuga, sin poder ser detenidos.

Política francoinglesa

Londres 16.—La política que el Sr. Chamberlain se propone desarrollar descansa sobre las siguientes bases: primera intervenir eventualmente para que los armamentos de Francia no sufran una nueva reducción, por considerarse estrechamente ligada la seguridad de Francia y la Gran Bretaña y estimar que deben tenerse en cuenta los informes nada tranquilizadores de la Comisión Interaliada de control acerca de los armamentos de Alemania; los Estados Mayores franceses y británico deberán acordar un plan de campaña común; segunda, las naciones europeas deben establecer un plan común para el pago de las deudas contraídas en Norteamérica durante la guerra; tercera, invitar a Francia e Italia para trazar un plan de política común en lo que se refiere al África del Norte y cuarta, mantener una completa neutralidad en lo que concierne al comercio que las potencias europeas sosteagan con los Soviets.

SUCESOS

Un incendio

En la medianería de la casa número 8 de la plaza de la Independencia se inició un fuego, que en sus primeros momentos fué causa de gran alarma entre los vecinos, por haber adquirido exageradas proporciones.

Los bomberos lograron su extinción, que ha originado pérdidas considerables.

Choque

En la plaza de la Cebada chocaron el tranvía número 169 y un carro del regimiento del Rey, y a consecuencia del accidente ambos vehículos resultaron con desperfectos de consideración.

No hubo desgracias personales.

Por vender participaciones de Lotería falsas

Por expender participaciones de Lotería falsas fueron detenidos ayer Rita Ortega, Benita Alvaro y Pilar Medina.

Por la misma causa también fué detenido José Sánchez Simón, de treinta años, y con domicilio en Montealeón, 42.

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

Descubrimiento de una lápida en memoria del poeta lusitano Luis de Camoens

A las once y media de esta mañana se ha descubierto la lápida en memoria del excelente poeta lusitano Luis de Camoens.

La lápida se halla en el Parque del Oeste, en el paseo del que lleva el nombre del inmortale poeta portugués.

Al acto acudieron los alcaldes de Madrid y Lisboa y autoridades.

El conde de Valleilano pronunció un discurso ensalzando los méritos del insigne poeta, y fué contestado por el alcalde de Lisboa.

Se dieron vivas a España y Portugal, que fueron contestados por e numeroso público que acudió al acto.

Temporal en el Báltico

Riga 16.—Un furioso temporal ha sorprendido en el mar Báltico a unas cuatro mil barcas pesqueras, que no han podido ganar la desembocadura del Vistula ni penetrar en ningún puerto de refugio.

Veintidós grandes barcos anclados en los puertos vecinos enviaron con la urgencia posible embarcaciones de salvamento en socorro de los pescadores en peligro.

Sólo han podido ser salvadas cuarenta y cinco barcas pesqueras.

La mayor parte de ellas estaban en el mar desde hacía ocho días y ya no tenían provisiones de comida.

Los hombres de las tripulaciones se hallaban medio muertos de hambre y de cansancio.

Los informes oficiales establecen que han muerto varios millares de pescadores. Todo el material de pesca ha quedado destruido.

A consecuencia de tan enorme catástrofe reina la desolación en toda la región pesquera.

La ley de amnistía en Francia

París 16.—En la Cámara de diputados, con motivo de la discusión relativa al proyecto de ley de amnistía, el Sr. Ibaragaray puso nuevamente a debate la condena del Sr. Malvy, quien contestó a dicho diputado ofreciéndose semeterse a cualquier jurisdicción.

Exuso a continuación, en grandes líneas, los fundamentos de su defensa, y afirmó que las subvenciones que se reprochan al famoso diario *La Bonnet Rouge* fueron hechas a requerimiento de los Srs. Poincaré y Millerand, y que los Sres. Viviani y Bouissou, vicepresidentes de la Cámara, pueden testimoniar la veracidad de estas declaraciones, lo mismo que lo ha hecho acerca de su política el propio señor Poincaré en el Senado.

Pidió que se constituyera una Comisión informativa, palabras que produjeron gran impresión en la Cámara, siendo el orador aplaudido incluso desde los escaños del centro.

El Sr. Malvy terminó su discurso diciendo que consideraba como unos miserables a los que han lanzado públicamente aquellas acusaciones.

Acto seguido se puso a votación el artículo segundo del proyecto de ley de amnistía que comprende los casos de los Srs. Malvy y Callaux.

La Cámara aprobó dicho artículo por 347 votos contra 196.

El puesto de Macao

Lisboa.—En el último Congreso celebrado por la Pan Pacific Union en Honolulu, el señor Rodrigo Rodríguez, gobernador de Macao, anunció a sus colegas de la Conferencia que Portugal ha decidido consagrar una suma de 10 millones de dólares ala construcción en Macao de un nuevo puerto comercial.

Como se sabe, Macao ha sido el primer puerto de China abierto al comercio extranjero. Hasta más tarde no fué autorizado por el establecimiento del puerto de Hong Kong y el desenvolvimiento del de Canton.

Macao ocupa una posición excelente entre el gran puerto inglés y el de Canton. En 1923 entraron y salieron 14.450 navios, con 2.763.640 toneladas.

Portugal ha comenzado ya las obras de ensanche del puerto, que terminarán en el año 1921.

LA SITUACION POLITICA EN CHILE

Santiago de Chile, 16.—Los elementos navales han resuelto manifestar que, existiendo una Junta de Gobierno, juzgan innecesaria la subsistencia de una Junta militar, la cual, en vista de esta manifestación de los marinos se ha reunido inmediatamente, tomando el acuerdo de disolverse.

En los Centros políticos se asegura que mañana quedará constituido el nuevo Gobierno, para el cual se indican varios nombres, aunque toda afirmación es prematura pues parece probable del presidente de la República dejar terminada antes la cuestión militar, a fin de que no vuelvan a surgir dificultades de la importancia de la de ahora.

El ferrocarril Vitoria-Izarra

Vitoria, 16.—Ha celebrado sesión la Junta de la Sociedad Ferroviaria Alavosa, con asistencia del ingeniero de Caminos señor García Gariñ, autor del proyecto de ferrocarril de Vitoria a Izarra.

Se acordó modificar el proyecto en la forma indicada por el Consejo de Obras públicas.

Barcelona al día

Barcelona 16.—A las cinco de ayer tarde se celebró en la Cámara de la Propiedad la asamblea magna convocada para dar cuenta a los propietarios de Barcelona del resultado de las que se celebraron en Madrid y en Zaragoza recientemente para tratar del decreto de tasación de los alquileres.

Se pronunciaron varios discursos acerca del problema de la vivienda desde el punto de vista de los propietarios, y se leyó el documento que las Cámaras de la Propiedad elevan al Directorio, y que, en síntesis, dice que la propiedad urbana de España, en las conclusiones que entregó al presidente del Directorio, no pide ningún privilegio, sino una solución para el problema de la vivienda, esperando que el Directorio remediará el grave mal.

En la Academia de la Historia

Bajo la presidencia del conde de Cediño, por encontrarse enfermo el marqués de Lourecín, se ha celebrado en la Real Academia de la Historia la sesión ordinaria para elección de cargos.

Por aclamación fué elegido nuevamente para la presidencia el marqués de Laurencin y confirmados en sus cargos los académicos que los desempeñaban.

A pesar de su delicado estado de salud, asistió a la sesión el secretario perpetuo de la Academia, Sr. Pérez de Guzmán.

Los Tratados comerciales

Según comunica la Unión Iberoamericana, la Junta directiva de su Centro correspondiente en la Habana, en sesión celebrada bajo la presidencia del doctor Mariano Aramburo y Machado, al que acompañaban los vicepresidentes padre Fábregas y doctor José María Colantes y actuando de secretario el doctor Llanos Chinchón, acordó, después de la correspondiente deliberación, ocuparse de estudiar la conveniencia de que sea concertado un Tratado de propiedad intelectual entre España y Cuba, lo cual le fué encomendado a la Comisión de Legislación y Jurisprudencia; realizar los estudios necesarios para que entre ambas naciones sea concertado un Tratado de reciprocidad para los accidentes del trabajo, a fin de que los obreros españoles sean eximidos de algunos requisitos que se les exigen a los extranjeros en general, y, por último, encomendó a la Comisión de Comercio que lleve a cabo el correspondiente estudio encaminado a facilitar el modo de que entre Cuba y España sea concertado un «modus vivendi» comercial.

En la Económica Matritense

Ayer tarde a última hora dió una conferencia en la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País D. José Castro acerca del tema «Nueva teoría de la unidad nosológica».

Hizo la presentación de conferenciante el Sr. Morcillo.

El Sr. Castro, que se dedicó en América a los estudios naturistas, habló acerca del origen y desarrollo de las enfermedades, manteniendo el criterio de que éstas, en general, sólo ocurren por causa de las alteraciones tróficas del aparato respiratorio, de la boca o de la piel.

Se extendió en consideraciones acerca del régimen alimenticio exponiendo su opinión de que el más nacional es vegetariano, apoyando sus argumentaciones con las opiniones de higienistas extranjeros.

El Sr. Castro fué muy aplaudido.

TEATRO REAL

Después de dos suspensiones, se inauguró anoche la temporada oficial de ópera en el teatro Real, siendo un éxito grande el conseguido por todos los intérpretes que tomaron parte en la difícil obra de Meyerbeer, «Los hugonotes».

María Llacer, la hermosa y eminente soprano valenciana, tan querida y admirada de nuestro público, obtuvo un triunfo rotundo y bien merecido por la manera tan admirable de cantar, decir y hacer la parte de Valentina, es verdad que este «rol» encaja de una manera maravillosa a sus privilegiadas facultades vocales y a su gran temperamento artístico.

Sus espléndidos agudos los lució como clarín de combate en el concertante del segundo acto y en el dúo con Marcelo; pero en donde el entusiasmo del auditorio rayó en el delirio, fué en el gran dúo con que termina el cuarto acto, en donde las ovaciones y las aclamaciones fueron grandes y justas.

La parte de la reina Marguitta corrió a cargo de una soprano ligera, para nosotros desconocida, la señorita Pasini, y que desde el primer momento se adeñó del público por su bonita y delicada voz, su gran seguridad en la afinación y su irreprochable escuela de canto, fué aplaudidísima en el «aria» del segundo acto y en el dúo con el tenor.

La Dal Monte fué un paje Urbano de primera megatitud, de voz hermosa e igual en todos los registros, de soberana presencia y de gran plasticidad escénica. Su salida fué admirablemente, y en la famosa «cavatina» del segundo acto escuchó una ruidosa ovación.

El tenor Sullivan, cantante que venía precedido de gran fama, lo justificó desde el primer momento, demostrándonos sus privilegiadas facultades vocales, muy especialmente en su registro agudo que es excepcional. Es de buena presencia y viste y hace la obra con gran elegancia y lujo. Fué aplaudidísimo en el «raconto» del primer acto, y en donde ganó una verdadera ovación fué en el gran dúo (con que termina aquí la ópera) en que electrizó al auditorio, por su manera de decirlo y por el derroche de facultades que hizo. Las ovaciones fueron ruidosas y las aclamaciones para este cantante y la Llacer, entusiásticas, y el telón se levantó ininidad de veces, como en los otros tres actos, en honor de estos cantantes y sus compañeros de esta feliz jornada artística.

Bettoni, el popular bajo que después de unos años de ausencia por estar escriturado en América, vuelve otra vez al Real a reverdecer sus triunfos, su Marcello de anoche fué una demostración de lo mucho que vale este privilegiado artista de voz está cada vez mejor y su patronanza escénica es cada vez más grande, fué muy celebrado en la canción guerrera del «Pif Paf» y aplaudido con la señora Llacer en el dúo del tercer acto.

Vela, fué un concluzado Saint Bris, siendo aplaudido en «escena de la cojuración».

Los coros, admirablemente, como hacía muchísimos años que no se oían tan bien.

Todas las segundas partes cumplieron.

La orquesta fué llevada magistralmente por el maestro Guarnieri.

El teatro brillantísimo, y el auditorio entusiasmado con tan buena representación.

El jueves, a las nueve de la noche segunda representación de «Los Hugonotes» con el mismo reparto que tuvo en la noche de la inauguración y que tan gran éxito obtuvo.

La función de abono que debió celebrarse hoy miércoles, por la noche, se ha aplazado hasta el viernes por haber tenido la Empresa que ceder el teatro para la fiesta en honor de Camoens.

El viernes se verificará la primera representación de «Madame Butterfly», en la que hará su debut la excelente soprano japonesa Teiko Kwa.

El sábado próximo, el gran barítono Galeffi, esperado por el público con tanto interés, cantará «Rigoletto», ópera con la que también hará su presentación en Madrid nuestro compatriota el notable tenor De fin Pulido.

el examen que hacen en el extenso escrito de la gestión de los elementos directores y administrativos de dicha entidad durante varios años.

Suscriben la denuncia D. Roberto Más Pérez, D. Maximino Herrador Abial, D. Casimiro Gutiérrez Aguayo, D. Cipriano Machón, don Juan Lino Torrado, D. José Más Davó y don José Bertróme Ortiz.

La denuncia ha pasado al Juzgado del Hospicio.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior.	69 5
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	69 50
» E de 25.000 »	69 85
» D de 12.500 »	70
» C de 5.000 »	70
» B de 2.500 »	70
» A de 500 »	70
» G y H de 100 y 200 nominales	70
En diferentes series.....	70
Fin corriente.....	70
Fin próxima.....	70

4 por 100 exterior estampillado.

Serie F de 24.000 ptas. nominales.	83 80
» E de 12.000 »	84
» D de 6.000 »	84
» C de 4.000 »	84
» B de 2.000 »	84
» A de 1.000 »	84
» G y H de 100 y 200 nominales	84
En diferentes series.....	84

4 por 100 amortizable.

Serie E de 25.000 ptas. nominales.	89 60
» D de 12.500 »	89 60
» C de 5.000 »	89 60
» B de 2.500 »	89 75
» A de 500 »	89 75
En diferentes series.....	89 75

7 por 100 amortizable.

Serie F de 50.000 ptas. nominales.	94 50
» E de 25.000 »	94 50
» D de 12.500 »	94 50
» C de 5.000 »	94 50
» B de 2.500 »	94 50
» A de 500 »	94 50
En diferentes series.....	94 50

1 por 100 amortizable. Emitido en 1877.

Serie F de 50.000 ptas. nominales.	101 50
» E de 25.000 »	101 50
» D de 12.500 »	101 50
» C de 5.000 »	101 50
» B de 2.500 »	101 50
» A de 500 »	101 50
En diferentes series.....	101 50

Obligaciones del Tesoro.

A.....	101 50
B.....	101 50

Ayuntamiento de Madrid.

Obligaciones de 1888.....	91
Expropiaciones interior al 5 por 100.....	91
Cédulas de Ensenchamiento.....	91
Villa Madrid 1908 (Deudas y obras).....	91
Empréstito de 1914.....	88 50
Empréstito de 1918.....	88 50

Banco Hipotecario de España

Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	89 10
Idem id. al 5 por 100.....	98 10
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.....	107 85
Empréstito de Marruecos.....	72 20

Acciones. Valores Industriales

Acciones del Banco de España.....	368
Idem de la Compañía A. de Tabacos.....	232
Idem del Banco Hipotecario.....	160
Idem del Hispanoamericano.....	160
Idem del Español de Crédito.....	160
Unión y El Realiz.....	285
Duro Felguera.....	285
Esos Naval (Obligaciones).....	98 50
Asucareras argentinas.....	44 25
Idem ordinarias.....	44 25

Ferrocarriles

M. a Z. - Alicante (acciones).....	342
Nortes (acciones).....	351
Andaluzas.....	162
Metropolitano Alférez XIII.....	162

Valores extranjeros

Banco Rio de la Plata.....	65
Banco de Chile.....	96

MONEDA EXTRANJERA

París.....	38 70
Amst. os.....	000 00
Bélgica.....	3 56
Libras.....	33 65
Liras.....	31 26
Dólar.....	7 10
Monedas.....	0 00
Esudas.....	0 00

el examen que hacen en el extenso escrito de la gestión de los elementos directores y administrativos de dicha entidad durante varios años.

Suscriben la denuncia D. Roberto Más Pérez, D. Maximino Herrador Abial, D. Casimiro Gutiérrez Aguayo, D. Cipriano Machón, don Juan Lino Torrado, D. José Más Davó y don José Bertróme Ortiz.

La denuncia ha pasado al Juzgado del Hospicio.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior.	69 5
Serie F de 50.000 ptas. nominales.	69 50
» E de 25.000 »	69 85
» D de 12.500 »	70
» C de 5.000 »	70
» B de 2.500 »	70
» A de 500 »	70
» G y H de 100 y 200 nominales	70
En diferentes series.....	70
Fin corriente.....	70
Fin próxima.....	70

4 por 100 exterior estampillado.

Serie F de 24.000 ptas. nominales.	83 80
» E de 12.000 »	84
» D de 6.000 »	84
» C de 4.000 »	84
» B de 2.000 »	84
» A de 1.000 »	84
» G y H de 100 y 200 nominales	84
En diferentes series.....	84

4 por 100 amortizable.

Serie E de 25.000 ptas. nominales.	89 60
» D de 12.500 »	89 60
» C de 5.000 »	89 60
» B de 2.500 »	89 75
» A de 500 »	89 75
En diferentes series.....	89 75

7 por 100 amortizable.

Serie F de 50.000 ptas. nominales.	94 50
» E de 25.000 »	94 50
» D de 12.500 »	94 50
» C de 5.000 »	94 50
» B de 2.500 »	94 50
» A de 500 »	94 50
En diferentes series.....	94 50

1 por 100 amortizable. Emitido en 1877.

Serie F de 50.000 ptas. nominales.	101 50
» E de 25.000 »	101 50
» D de 12.500 »	101 50
» C de 5.000 »	101 50
» B de 2.500 »	101 50
» A de 500 »	101 50
En diferentes series.....	101 50

Obligaciones del Tesoro.

A.....	101 50
B.....	101 50

Ayuntamiento de Madrid.

Obligaciones de 1888.....	91
Expropiaciones interior al 5 por 100.....	91
Cédulas de Ensenchamiento.....	91
Villa Madrid 1908 (Deudas y obras).....	91
Empréstito de 1914.....	88 50
Empréstito de 1918.....	88 50

Banco Hipotecario de España

Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	89 10
Idem id. al 5 por 100.....	98 10
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.....	107 85
Empréstito de Marruecos.....	72 20

Acciones. Valores Industriales

Acciones del Banco de España.....	368
Idem de la Compañía A. de Tabacos.....	232
Idem del Banco Hipotecario.....	160
Idem del Hispanoamericano.....	160
Idem del Español de Crédito.....	160
Unión y El Realiz.....	285
Duro Felguera.....	285
Esos Naval (Obligaciones).....	98 50
Asucareras argentinas.....	44 25
Idem ordinarias.....	44 25

Ferrocarriles

M. a Z. - Alicante (acciones).....	342
Nortes (acciones).....	351
Andaluzas.....	162
Metropolitano Alférez XIII.....	162

Valores extranjeros

Banco Rio de la Plata.....	65
Banco de Chile.....	96

MONEDA EXTRANJERA

París.....	38 70
Amst. os.....	000 00
Bélgica.....	3 56
Libras.....	33 65
Liras.....	31 26
Dólar.....	7 10
Monedas.....	0 00
Esudas.....	0 00

TEATROS

EN EL REINA VICTORIA

Estreno de «El pazo e las hortensias»

No acertó esta vez doña Pilar Millán Astray, a cuyos pies quedo y beso, con el éxito que yo, profundo admirador de tan bella dama, hubiese deseado para la autora de «El juramento de la Primorosa».

Mejor dicho; acertó plenamente, porque ya sabíamos de antemano que la obra que con el título de «El pazo de las hortensias» vamos a ver en el Reina Victoria, estaba escrita por una mujer, y a fuer de sincero he de confesar que la comedia no desmintió en sólo momento su abotengo netamente femenino.

Por eso el público no pudo llamarse a engaño cuando vió que todo lo que allí ocurría era demasiado trivial y superficial para llenar su atención y aplaudió gaitamente a doña Pilar, obligándola a salir a escena.

«El pazo de las hortensias» adolece sobre todo de falta de medida y de sobra de literatura. Viendo la obra, parece que estamos escuchando un cuento infantil escrito a través de la literat ra galdiana de Concha Espina, sin Concha Espina, naturalmente. Ingenua, blanca, sencilla, como el alma de la insignie escritora que la escribió, se desliza la obra entre amores románticos y placidos amoríos que tienen un ríscuo final de apoteosis.

Falta de sabor y ambiente, se ve en ella a la mujer buena, que al concebir la obra quiso reflejar un mundo ideal sin negruras ni odios; un mundo que por desgracia sólo existe en la imaginación de doña Pilar.

A mí no me sorprendió poco ni mucho la encantadora inocencia de «El pazo de las hortensias». Tan natura es que una dama tenga de la vida un concepto diametralmente opuesto de lo que en realidad la vida es, que me hubiese parecido una cosa anormal lo contrario, como me parecería un caso patológico el que una dama no supiese gobernar un hogar.

En la interpretación se distinguió notablemente la señora Adamuz, que hizo una verdadera creación de su simpático papel de ama de llaves.

Muy bien y muy guapa la señorita Fernández y Zayas, y bien en sus angélicas pa pelos los Sres. González, Contreras, etc. etc.

Firma del Rey

Esta mañana fueron firmados por Su Majestad los siguientes decretos:

PRESIDENCIA
Reglamentando los arrendamientos urbanos.

GRACIA Y JUSTICIA
Comutando por la de cadena perpetua la muerte impuesta a José Antonio Larios Morales.

GOBERNACION
Concediendo en el acto de su jubilación al jefe de Negociado de primera clase de Correos D. Leopoldo Cinánel y Orta, los honores de jefe de Administración civil libres de gastos y con exención de toda clase de derechos.

HACIENDA
Concediendo una transferencia de crédito de pesetas 18.000 al vigente Presupuesto de gastos de la Sección novena, «Ministerio de Trabajo, Comercio e Industrias», para satisfacer los haberes de ocho mozos interinos nombrados para el servicio de la Biblioteca de dicho departamento.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO PARA OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Severidas por el Cuerpo facultativo de arabí veros, bibliotecarios y arqueólogos.

Se encuentran abiertas todas las días laborables, las bibliotecas siguientes:

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a tres y de jueves a diez y siete.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de diez a cinco y seis.

Instituto Geográfico y Estadístico (pasaje de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XIII, número 82), de ocho a diez y de quince a tres.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo.)

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de entores a veinte.

Real Academia Española (Felipe IV, 23), de nueve a diez.

Biblioteca de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a diez y de entores a diez y seis y media.

Real Academia de la Historia (Leda, 21), de diez a diez y seis.

Facultad de Medicina (Albaha, 104 y 106), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Teledo, 48), de ocho y media a catorce y media, y los domingos de once a tres.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a diez y seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo), los domingos de diez a tres.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 78), de nueve a quince.

Biblioteca Nacional (pasaje de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos de nueve a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (pasaje de Recoletos), de ocho a catorce.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce.

Espectáculos

REAL.—A las 9, Los hugonotes.
 ESPANOL.—(Compañía Guerrero Mend) a las 8 y 10, El llanto.

PRINCESA.—(Compañía Alba-Bonsfé).—A las 10,30, Abarragotia y Salabanchurreta.

FONTALBA.—A las 10,30, Los Rikaldy.

CENTRO.—A las 8 y 10,15, La otra venda y Fioradori, el único.

COMEDIA.—(Compañíaómico-dramática) a las 10,15, El niño de oro.

LARA.—(Compañía de Lola Membrives).—A las 8,30, La otra hora y canciones por Lola Membrives.—A las 10,30, Cancionera y canciones por Lola Membrives.

AR OLO.—A las 8,15 y 10,30, Don Quintín el Amargao o El que siempre vientos...

ZARZUELA.—(Teatro del Piccoli).—Espectáculo para chicos y grandes).—A las 8,30 y 10,30, Variedades selectas, El gato con botas y Marcelina o ¿Cuál es los tres?

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Culpeper-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratoria de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 28.600 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.600 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.600 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre a «Haza» «Triunfo». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfneil» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 18.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

PROYECTOR FABRICANTE
GRAN PREMIO DE HONOR
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SAUTEROLA
MANUFACTURER OF MECHANICAL PRESS
ESCOPEYAS, FINISTRE, ORZA
Y TIRO DE PICHÓN

CIBAR
IBURZCOA - ESPAÑA

Azopardo y Cia
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS, EMBAQUES

SPONIB

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS
POR NICANOR PUGA
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO
Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
Precio CINCO pesetas

ORIA Y GALINDEZ COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de
arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements **LEFLAIVE**
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES
á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
á La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molenda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica:
Chaléassière—Sevilla

VAPOR CORREOS TRASATLANTICOS
DE
Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL
Sijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 6.000 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rémy de Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE
Especial de preparación para
el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Intervenientes del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato.—Magnífico internado.—Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y jefe de Correos.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
(Antes HOLLAPPELS LTD)
Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Sólos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.
Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.
Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolia".
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
NATIONAL PATENT DABOLINE (para carbón y bodega) BOOTOP, y del rival más costoso ALADIN

CORREOS PREPARACION COMPLETA
Por: D. Eladio Zamora y D. Martín de León
JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO
ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
FRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios